




福州市气象局办公室关于印发《福州市气象局大气重污染气象保障应急预案》的通知
各县（市）区气象局，市局各直属单位、各处（室）：
为保证大气重污染天气气象保障应急工作高效、有序进行，提高气象防灾减灾能力，最大限度预防和减轻空气污染对经济社会和人们生产生活的影响，我局制定了《福州市气象局大气重污染气象保障应急预案》，现印发给你们，请认真遵照执行。 


2017年4月27日

福州市气象局

大气重污染气象保障应急预案

一、编制依据

依照《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国气象法》、《气象灾害防御条例》、《福建省气象条例》、《福建省人民政府突发公共事件总体应急预案》、《福建省气象灾害应急预案》、《福州市气象灾害应急预案》、《气象部门应急预案管理实施办法》《福州市气象局气象灾害应急预案》《福州市大气重污染应急预案》及福建省、福州市相关专项预案等法律法规和规范性文件，制定本预案。

二、适用范围

本预案适用于福州市气象局应对大气重污染天气应急处置工作。

三、组织指挥机构及职责

福州市气象局成立大气重污染气象保障应急领导小组（以下简称“领导小组”），由市气象局局长担任组长，分管副局长任副组长，市气象局办公室、业务科技处、气象台、气象服务中心、气象信息网络与装备保障中心及各县（市）区气象局为领导小组成员单位，各成员单位的主要负责人为领导小组成员。

领导小组下设办公室，办公室日常工作由市气象局办公室（简称“应急办”）承担。

（一）应急办职责

1.根据福州市大气重污染应急指挥部办公室应急响应命令，统一组织、协调本部门大气重污染天气应急响应处置工作； 

2.指挥、督导进入应急响应状态的单位开展工作；

3.调度应急处置所需的人力、物力、财力、技术装备等资源；

4.负责组织大气重污染天气应急科普宣传，以及与大气重污染天气应急有关的内、外宣传报道，加强舆论引导；

5.完成领导小组交办的其他任务。

（二）成员单位职责

1.业务科技处

负责组织各响应业务单位向福州市大气重污染应急挥部提供大气重污染天气应急响应服务，为领导决策提供依据；协调、组织开展人工影响天气作业；指挥、协调大气重污染县（市）区气象局开展应急处置工作；组织加密观测，会商，保障，做好应急服务总结。

2.气象台

负责大气重污染天气应急相关的监测、预报、预警；负责向市大气重污染应急指挥部提供气象服务信息；负责与环保部门开展大气重污染天气联合应急预报预测会商；负责提供大气重污染天气应急相关决策服务材料；负责大气重污染天气的影响评估；完成应急办交办的其他任务。

3.气象服务中心

负责组织实施人工影响天气作业；完成应急办交办的其他任务。

4.气象信息网络与装备保障中心

负责在应急响应期间对气象监测设备和设施、信息网络和装备的巡查，确保监测设备、信息网络与装备稳定运行。

5.各县（市）区气象局

根据市局应急办和地方政府要求，组织做好本辖区大气重污染天气的各项应急服务工作。

四、应急响应

（一）响应分级

按照大气污染的程度、发展趋势以及可能造成的危害程度，将我市大气重污染分为两级，分别为Ⅱ级（橙色）、Ⅰ级（红色）预警，Ⅰ级预警为最高级别。

Ⅱ级预警（橙色）：预测未来2天，两个及以上县（市）区将出现持续两天及以上大气重度污染（201≤AQI≤300），发布Ⅱ级预警。

Ⅰ级预警（红色）：预测未来2天，两个及以上县（市）区将出现持续两天及以上大气严重污染（301≤AQI），发布Ⅰ级预警。

对应预警等级，实行两级响应：

1.当发布Ⅱ级预警时，启动Ⅱ级响应；
2.当发布Ⅰ级预警时，启动Ⅰ级响应。

（二）应急启动

应急办接到市大气重污染应急指挥部办公室预警通知，报经市局大气重污染气象保障领导小组组长同意，通过邮件和手机短信、电话等方式向成员单位发布启动应急响应命令。

（三）应急变更与解除

应急办依据市大气重污染指挥部办公室发布的级预警级别变更通知，报经市局大气重污染气象保障应急领导小组组长同意后发布变更响应命令。

（四）响应措施

1.Ⅱ级预警应急措施

领导小组成员24小时待命，指定1名人员与应急办保持联系，每日参加天气会商，及时向应急办报告工作动态。

应急办：明确在岗负责人，及时接收和传达省、市级指令，及时通过各种渠道发布应急响应变更和解除命令；收集、汇总各有关单位的应急工作情况，及时向市大气重污染应急指挥部办公室上报；及时组织内外宣传，报道最新大气重污染天气和应急气象服务情况；做好后勤保障。

业务科技处：及时组织开展大气重污染天气监测、预报和预警服务；视情况组织开展大气重污染天气预报加密会商；组织各台站加强天气监测，及时提供预报预警和服务所需一手的气象要素实况；组织实施应急加密观测和加密会商；及时向应急办反馈工作动态。

气象台：加强天气实况监测，跟踪、分析天气发展趋势，加强大气重污染天气气象条件预报、预测，与市环保局相关部门开展联合会商，每日13∶00之前开始对未来48小时空气质量进行监测预报；每3小时向市大气重污染应急指挥部办公室通报一次重污染县（市）区风力风向、相对湿度、天气现象等天气实况信息及短时天气分析；提出人工增雨时机建议；做好县级预报指导，及时根据要求实施加密会商；及时向应急办反馈工作动态。

气象信息网络与装备技术保障中心：实时监控各类综合观测仪器设备状态，及时进行故障排查；根据要求开展移动气象监测；做好网络通讯和会商会议设备运行及气象应急保障车的维护保障；了解掌握进入应急响应状态的有关县（市）区气象局重要气象装备、通信系统运行和观测资料传输情况，及时组织排除故障；及时向应急办反馈工作动态。

气象服务中心：按照职责做好人工影响天气作业装备的维护和准备，组织人工影响天气作业队做好城区及全市范围内多点同时开展人工增雨准备工作，根据市气象台的人影作业建议，开展人工增雨作业；及时向应急办反馈工作动态。

各县（市）区气象局：加强重污染天气实况监测；及时参加市县天气会商；适时向当地政府及有关部门报送大气重污染天气预报预警决策服务材料；积极做好人工影响天气作业准备。

2.Ⅰ级响应措施

在Ⅱ级响应基础上：

领导小组全体成员每天参加天气会商。办公室及时做好向市大气重污染应急指挥部办公室的反馈；业务处及时组织搜集、整理有关重污染天气发生、发展的气象资料，组织加强重污染天气影响分析，组织制作有针对性的专题服务材料，报领导小组审定后发送有关部门和单位，全面开展应对重污染天气的各类保障服务；气象台依据天气变化趋势增加与环保局会商频次，密切监视天气变化，及时补充订正预报、预警，做好重污染天气评估，增加实况及分析报告发布频次；气象服务中心适时组织跨县（市）区的人工影响天气作业。
附件：福州市气象局大气重污染气象保障应急领导小组成员名单

附件

福州市气象局大气重污染气象保障应急
领导小组成员名单

组  长：冯  玲  局长

副组长：苏万康  副局长

成  员：黄  蓉  办公室副主任

龚振彬  业务科技处处长
赖绍钧  福州市气象台副台长
林建滨  福州市信息网络与装备保障中心主任
张晖辉  福州市气象服务中心副主任（主持）

严  娟  福清市气象局局长
黄自力  长乐市气象局局长
施  平  闽侯县气象局局长
卓秀然  连江县气象局负责人

欧小健  闽清县气象局局长

邱洪华  罗源县气象局局长
王松忠  永泰县气象局局长

下设办公室：与市气象局应急办合署办公。
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抄送：市环保局。
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