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[bookmark: 标题]宁德市气象局办公室关于修订《宁德市气象局应对新冠肺炎疫情防控气象保障服务工作方案》的通知

[bookmark: 主送机关]各县（市、区）气象局，市局各直属单位，各科室：
当前，我省疫情防控工作形势严峻，莆田、泉州、厦门、漳州均出现确诊病例。为落实省、市应对新冠肺炎疫情工作指挥部有关要求，加强疫情防控气象保障服务工作，确保全市气象业务服务工作正常运行，市局修订了《应对新冠肺炎疫情防控气象保障服务工作方案》，现印发给你们，请各单位认真落实。
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宁德市气象局应对新冠肺炎疫情防控
气象保障服务工作方案

为落实省、市应对新冠肺炎疫情工作指挥部有关要求，确保疫情期间能够迅速、高效、有序地开展气象服务保障应急工作，结合宁德市气象部门实际，制定本方案。
一、调整宁德市气象局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控气象保障服务工作领导小组
组  长：郑  伟
副组长：郑仙照、左平昭
成  员：孙振泽、袁李明、陈胜军、赵一夫、陈骥、
杜锦平、林铖、王超
领导小组负责指挥、协调全市气象部门应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的气象保障服务、信息发布、突发事件应急处置，督查各项防控措施。
领导小组下设内部防控办公室和气象保障服务办公室。内部防控办公室设在市气象局办公室，气象保障服务办公室设在市气象局业务科。
二、内部防控工作要求
内部防控工作由市气象局办公室牵头，各单位按相关要求做好内部防控工作。
（一）加强全市气象部门疫情防控。一要强化疫情防控主体责任，做到“谁主管谁负责”，加强对本单位职工、挂职交流干部以及临时聘用等人员的管理，督促其落实属地疫情防控措施，特别是及时向本单位报告涉疫突发情况。二要根据最新的疫情动态，摸排掌握职工近期行程，凡从高、中风险地区来宁人员，以及近期从有出现本地病例的城市返宁和入宁人员，均要第一时间向所在单位及社区报告，严格落实当地疫情防控措施，配合接受健康管理。三要加强组织动员、宣传引导，切实组织好本单位职工疫苗接种工作，加快推进疫苗接种进度，做到无禁忌人群“应种尽种”。四要开展多种形式的疫情防控科普宣传，积极引导干部职工加强自我防护，坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、“一米线”等良好卫生习惯。强化自律意识，尽可能建立单位与家“两点一线”的工作生活模式。
（二）关注干部职工健康状况。全市气象部门要积极了解单位干部职工身体状况，关注有否近期发热感染等症状，一旦发现要及时动员到当地医疗机构发热门诊就诊。
（三）加强有关信息报送和管理。严格执行每日报告制度，如有被各地卫生疾控部门医学诊断确认的干部职工病例，要及时按照内部突发事件流程向市气象局报送。各单位一旦发现疫情，要第一时间向市气象局办公室电话报告，再通过气政通系统快速履行书面报告程序。市局办公室要按照福建省气象局总值班室要求，及时报告相关情况。教育引导广大干部职工不信谣、不传谣，不传播不实信息。
（四）加强场所管理，强化进出人员管控。一要加强门卫安保管理。减少外来人员数量，做好外来人员测温、查证、验码、登记等工作，严禁不戴口罩、不测体温等人员随意进出办公场所。二要强化重点部位管理。做好会议室、会商室等重点场所管理，严控人员数量，做好日常消杀工作，加大预防性消杀力度。食堂要落实好错峰用餐、间隔用餐规定，有效降低用餐密度，减少排队等候时间。三要多措并举加强防疫物资储备和保障，确保满足常态化疫情防控工作开展需要。
三、气象保障服务工作要求
气象保障服务工作由市气象局业务科牵头，市气象台、市气象服务中心、市预警信息发布中心按职责做好相关工作。
（一）做好疫情防控气象保障应急准备。按照《宁德市突发公共卫生事件应急预案》，一旦市政府启动突发公共卫生事件应急响应，市气象局按要求开展应急保障。要加强应急备件核查，及时做好应急储备物资申请和调拨。强化业务应急保障，加强对全市综合观测设备、信息网络运行状态监控，建立远程业务应急处置流程，一旦发现问题故障，及时采取应急处置措施，确保业务稳定运行。
（二）强化部门联动，做好疫情防控专项气象保障服务。各单位要加强与地方疫情防控指挥机构对接，动态跟踪了解疫情防控气象保障服务需求，加强对灾害性天气的监测预报预警，特别要关注短时强降水、雷雨大风、高温等灾害性天气对户外核酸检测、重要物资运输、人员转运等疫情防控工作的影响，根据需要适时制作专题气象服务产品，细化服务内容，全方位做好专题气象保障服务。
（三）建立应急分组值班制度，强化应急梯队储备。严格执行领导带班制度和24小时应急值守制度，建立分组值班制度，班组人员之间互不交叉，确保各项工作不断档。市局疫情防控办负责统筹全市人力资源，根据应急业务需求做好人员调整，建立人员应急梯队保障机制。第一梯队由一线气象业务人员担任，主要负责基本气象服务保障应急工作；第二梯队由业务单位管理人员及行政临时转岗人员担任，主要负责短期人员短缺的应急保障工作。
（四）做好气象应急支援工作。一是选派政治素质高、气象业务能力强的技术骨干组建应急支援队伍，做好驰援中高风险地区气象业务服务工作的准备。二是建立应急支援制度，细化应急支援队伍职责，明确工作安排，形成统一领导、协调有序、专兼并存、优势互补、保障有力的应急支援队伍体系，确保应急支援能力能够满足本区域和重点领域突发事件应对工作需要。
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