 2019年南平市气象局气象专项业务费
建设项目支出绩效评价报告
一、项目概况
（一）项目单位基本情况

项目承担单位为福建省南平市气象局，单位性质为参照公务员法管理的事业单位，由福建省气象局主管。任务负责全市区域内的决策气象报务、公众天气预报、灾害性天气警报及其它气象信息的统一发布，参与防灾减灾决策，组织人工影响天气、森林火险预报、地质灾害等级预报、雷电灾害等气象灾害防御管理。
（二）项目绩效目标

1.项目的基本情况
立项依据：《人工影响天气管理条例》、 《福建省人民政府办公厅关于加快我省地方气象事业的通知》《国务院办公厅关于进一步加强人工影响天气工作的意见》（国办发〔2012〕44号）、《福建省人民政府办公厅关于进一步加强人工影响天气工作的通知》（闽政办〔2012〕182号）、福建省财政厅 福建省气象局《关于印发人工影响天气专项资金暂行管理办法》（闽财农〔2013〕54号）、南平市气象局2019年人工影响天气作业计划、《南平市人民政府关于进一步加强农村气象灾害防御体系建设的实施意见》。
用途：实现从传统的以应急减灾为主的服务向防灾减灾、科学开发空中云水资源、生态环境保护等多领域并举的服务转变并取得显著成效。通过每年报请市政府批准实施年度人影工作计划，获得批文后，部署开展全市人工影响天气工作，加强人影安全管理工作，协调作业空域，实施地面作业、业务维持、设备保障等。                                                                                                                                         通过对建阳新一代天气雷达达通信、设备维护日常维护，确保天气雷达运维正常才能保障我市气象预测预报的准确性。
2.项目申报的可行性、必要性及其论证过程
进一步保障广大农村地区人民和生命财产安全，提高农村气象灾害防御能力，切实保障全市工农业生产安全，保障天气雷达运维正常，确保我市气象预测预报的准确性，项目具有可行性。
3.项目绩效总目标及阶段性目标情况
确保新一代天气雷达正常运行，确保短临气象服务及时准确，人工影响天气作业有效实施，为当地领导防御气象灾害提供决策依据，进一步提升南平市防灾减灾能力，保障人民生命及财产安全。及时做好维护保障工作，确保雷达运行稳定，雷达数据准确、传输畅通，为做好短临预报、做好灾害性天气预测预报预警服务、人工影响天气作业提供有力的保障。及时发布气象灾害预报预警信息，不断扩大气象信息发布的覆盖面，做好农村气象灾害服务工作，提高农村气象灾害信息的使用效益和农村气象灾害防御能力。
二、项目评价工作情况
用成本效益分析法对此项目进行评价，按工作进度及工作量进行资金使用分配。
三、项目实施基本情况
（一）项目的组织管理情况

由南平市气象局承担此项目建设。
（二）项目财务管理状况

财政资金按规定拨付和报账支出制度执行情况。资金管理工作逐步规范，严格按制度执行；年度决算的编报及时、规范，符合要求。
（三）主要经济社会效益、环境影响、可持续影响等情况

确保人工影响天气作业有效实施，为当地领导防御气象灾害提供决策依据，进一步提升南平市防灾减灾能力，保障人民生命及财产安全。及时做好维护保障工作，确保雷达运行稳定，雷达数据准确、传输畅通，为做好短临预报、做好灾害性天气预测预报预警服务、人工影响天气作业提供有力的保障。为南平全市及三明将乐、沙县提供短时预报预警，确保我市气象预测预报的准确性。
四、项目绩效目标分析
（一）项目绩效目标完成情况

全市出现较明显灾害性天气过程24次，实现重大灾害性天气过程不漏报、重大气象服务无失误。启动或调整应急响应10次，共发布灾害性天气预警信号4603期；新增气象内网专线到防汛办，为当地防汛抗旱提供有力保障。继续优化农业特色服务，联合开展农（灾）情调查，发布各类服务产品70期，服务果农9万人次以上，做好精准脱贫气象保障服务。
（二）项目实施存在的问题

南平市辖区行政面积大，服务对象众多，为农服务经费紧张；设备安装多且分散，各地维护周期长，后期维护困难；全年灾害性天气复杂，预警信息发布频繁，各地业务人员任务重。
五、下一步改进工作的意见和建议
进一步加大项目资金计划，结合气象服务助力乡村振兴精准扶贫，从工作实际出发，适当提高项目资金，做好农村气象灾害防御体系建设和农村气象服务工作，并制定切实可行的管理办法。
福建省南平市气象局
2019年12月27日
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