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泉州市气象局办公室关于做好2022年
国庆节期间有关工作的通知

各县（市）气象局、站，市局各直属单位、各内设机构：
根据市局部署,为做好2022年国庆节期间各项工作，现就有关事项通知如下：
一、压实责任，全力确保单位安全稳定
党的二十大即将召开，各单位要保持高度警醒，牢固树立红线意识和底线思维，始终绷紧安全生产这根弦，坚决克服盲目乐观、松懈麻痹思想，压紧压实相关管理责任，为党的二十大胜利召开营造良好的安全环境。
[bookmark: _GoBack]要严格落实安全生产责任制，围绕“控事故、保安全”，严格执行各项安全管理规定以及“防火灾、防盗窃、防爆炸、防破坏”四防措施，对消防、交通以及人影等特种作业重点部位和设施安全隐患进行再检查，有效防范和坚决遏制部门重特大事故发生。严格按照上级部署，10月22日前停止采用火箭弹作业方式进行人工增雨。切实抓好安全生产工作，强化安全宣传教育，认真传达有关安全生产工作的文件精神，对本单位综治、内保、消防等工作做出部署。加强车辆安全检查，严防发生超速、超员、超载和疲劳驾驶、无证无照驾驶、酒后驾驶等违法违规行为。加强对基础设施的巡查检修，及时整治安全隐患。加强门卫值班、监控、档案机要、机房以及在建工地等单位内部要害部门和重点部位的巡逻防控力度。国庆节前，各单位要组织开展安全生产检查，严格落实问题隐患整改。
当前，新冠肺炎疫情呈现多点散发、局部聚集的态势，国庆假期，人员流动和聚集增加，疫情传播风险加大。各单位要按照属地防控要求配合做好疫情防控措施，倡导就地过节，尽量避免跨地市流动，非必要不前往中高风险地区所在地市、近7天内有新冠肺炎病例报告的县(市、区），以及省外陆地边境口岸城市。如确需前往，请在出行前向所在社区（村）登记、向单位报备；出行期间，要服从目的地新冠疫情防控工作有关要求，准备口罩、免洗手消毒液、消毒湿巾等物品，加强个人防护；出行归来后第一时间主动报告，并按照要求做好核酸检测，。
二、积极主动，全力做好气象服务工作
各单位要始终坚持把气象服务放在首位，扎实做好节日气象服务和气象保障服务。牢固树立底线思维，克服麻痹思想和侥幸心理，时刻绷紧气象服务这根弦，组织做好灾害性天气的监测预警和预报服务。针对近期天气形势，重点做好防火、大风等气象保障服务。加强部门信息共享和应急联动，主动为各级党委、政府和相关部门部署疫情防控、假日活动、保障市场平稳运行和节日期间客流运输等提供科学性、针对性的气象服务。多种渠道及时发布气象灾害预警信息,为民众出行和假日活动等提供优质气象服务。
三、恪尽职守，认真履行社会监管职责
节日期间各单位要认真履行社会监管职责。一是要依法依规履行防雷和升放气球安全监管职责；二是落实防雷及升放气球单位安全主体责任，强化防雷及升放气球安全隐患排查和管理，及时消除安全隐患；三是严格履行升放气球审批制度，严禁无升放气球资质证的单位及未经气象主管机构批准违规从事升放气球活动；四是畅通雷电灾害信息及违规升放气球信息报送及举报咨询渠道，接受公众监督；五是加强升放气球和防雷安全的宣传教育。
四、加强值守，切实提高应急处置能力
各单位要高度重视节日期间值班值守工作。一要严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，确保通信联络畅通。二要严格执行信息报告制度，全面做好安全生产事故和其他紧急突发事件的信息报送和处理工作，坚决杜绝瞒报、误报、漏报、迟报。三要认真落实请假报告制度，本单位领导班子成员离开行政区域，应及时履行请假手续，并遵守当地防疫规定。
请各单位结合实际对值班值守提前进行安排，并于2022年9月28日上午下班前将节日期间带班领导及值班人员名单、手机号码、值班电话通过气政通报送市局办邮箱。
五、严守底线，做到清廉节俭文明过节
要坚定不移全面从严治党，加强党的政治建设，严守政治纪律和政治规矩，压实管党治党主体责任。要落实意识形态责任制，管好宣传阵地。各级党员领导干部要带头严格落实中央八项规定精神，驰而不息纠治“四风”。要通过通知、短信、微信等多种方式，提醒广大党员干部群众过一个务实节俭、文明廉洁的节日，营造风清气正的节日氛围。
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