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泉州市气象局办公室关于做好2024年
劳动节期间有关工作的通知

各县（市）气象局、站，市局各直属单位、各内设机构：
为做好2024年五一劳动节期间各项工作，现就有关事项通知如下：
一、提高认识，切实加强节日期间部门安全稳定工作
各单位要始终把检查监管作为做好安全生产工作的主要抓手，组织开展安全生产大检查，排查整治各类重大隐患，确保劳动节假期安全稳定。要坚决克服盲目乐观、松懈麻痹思想，压实压紧相关管理责任。要严格落实安全生产责任制，严格执行各项安全管理规定以及“防火灾、防盗窃、防爆炸、防破坏”四防措施，对消防、交通以及人影等特种作业重点部位和设施安全隐患进行再检查，有效防范和坚决遏制部门重特大事故发生。切实抓好安全生产工作，强化安全宣传教育，认真传达有关安全生产工作的文件精神，对本单位综治、内保、消防等工作做出部署。加强对基础设施的巡查检修，及时整治安全隐患。加强门卫值班、监控、档案机要、机房以及在建工地等单位内部要害部门和重点部位的巡逻防控力度。加强车辆安全检查，严禁“病车”上路，严防发生超速、超员、超载和疲劳驾驶、无证无照驾驶、酒后驾驶等违法违规行为。加强干部职工安全出行教育，杜绝发生重特大交通责任事故。
二、积极主动，全力做好节日期间气象保障工作
各单位要始终坚持把气象服务放在首位，认真做好节日期间交通、旅游等气象保障服务。牢固树立底线思维，克服麻痹思想和侥幸心理，加强对流天气的监测预警。要加强部门信息共享和应急联动，主动为各级党委、政府和相关部门部署假日活动、保障市场平稳运行和五一期间客流运输等提供科学性、针对性的气象服务。充分运用突发事件预警信息发布系统以及广播、电视、网络、手机等多种渠道，及时发布气象灾害预警信息和安全风险预警提示,为人民群众出行和假日活动等提供优质气象服务。
三、恪尽职守，贯彻落实防雷及升放气球安全监管职责
节日期间各单位要认真履行社会监管职责。一是要依法依规履行防雷和升放气球安全监管职责；二是落实防雷及升放气球单位安全主体责任，强化防雷及升放气球安全隐患排查和管理，及时消除安全隐患；三是严格履行升放气球审批制度，严禁无升放气球资质证的单位及未经气象主管机构批准违规从事升放气球活动；四是畅通雷电灾害信息及违规升放气球信息报送及举报咨询渠道，接受公众监督；五是加强升放气球和防雷安全的宣传教育。
四、加强值守，认真安排节日值班值守和应急处置
各单位要高度重视节日期间值班值守工作。一要严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，确保通信联络畅通。二要严格执行信息报告制度，全面做好安全生产事故和其他紧急突发事件的信息报送和处理工作，坚决杜绝瞒报、误报、漏报、迟报。三要认真落实请假报告制度，本单位领导班子成员离开行政区域，应及时履行请假手续。
请各单位结合实际对值班值守提前进行安排，并于2024年4月26日前，将劳动节期间带班领导及值班人员名单、手机号码、值班电话通过气政通报送市局办邮箱。
五、严守纪律，严格执行全面从严治党有关规定
[bookmark: _GoBack]持续加固中央八项规定堤坝，强化正风肃纪，确保节日期间风清气正。一是加强学习，提高政治站位，深入学习党的二十大精神和习近平总书记关于党风廉政建设、自我革命等方面的重要论述，把严明节日纪律作为坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的自觉行动。二是紧盯“关键少数”，紧盯领导班子和领导干部，紧盯违规公款吃喝、在隐蔽场所接受宴请、“舌尖上的浪费”、以电子红包和快递物流方式“隔空送礼”、公车私用、违规操办婚丧喜庆等节日多发问题，以及隐藏在高档酒、“天价茶”、奢华包装背后的享乐奢靡现象，加强监督检查，从严从重查处违规违纪行为。三是开展警示教育，通过开展典型案例学习、发送廉政短信、两微一端推送“每日廉语”等方式，引导全体干部职工知敬畏、存戒惧、守底线。
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