




泉州市气象局办公室关于开展2019年安全
生产月活动和安全生产万里行的通知
各县（市）气象局，市局各直属单位、各内设科室：
    今年6月是全国第18个“安全生产月”，按照《福建省气象局办公室关于开展2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》（闽气办发〔2019〕22号）和《泉州市安委办关于开展2019年“安全生产月”活动的通知》（安委办〔2019〕29号）总体部署和要求，今年“安全生产月”以危险化学品安全为重点，以“防风险、除隐患、遏事故”为主题。结合我市气象部门实际，现就开展2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动有关事项通知如下：
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，贯彻落实市委、市政府和省气象局关于安全生产的重大决策部署，牢固树立安全发展理念，以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制生产安全事故为目标，增强全民安全生产意识，落实安全生产责任，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。
二、活动主题
防风险、除隐患、遏事故。

三、组织机构
成立市局2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组（以下简称领导小组），领导小组组长由市局李宏图副局长担任，成员主要由办公室、业务科、人事科、法规科、党建办负责人组成。领导小组负责“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的组织、协调和指导工作，及时研究、解决活动中出现的重要问题，确保活动顺利开展。

组  长：李宏图
成  员：吴远志  黄光明  郑荣怀  蔡巧晖  陈琼芗 
        杨苏勤  温继昌
三、“安全生产月”活动内容
“安全生产月”活动将于2019年6月1日至30日在全市气象部门同时组织开展。
（一）组织启动仪式

各县（市）气象局要采取多种形式启动“安全生产月”活动。
（二）开展主题宣讲
各县（市）气象局要深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的系列重要讲话精神，大力宣传安全发展科学理念，进一步提高认识水平。组织开展《安全生产法》《气象法》等专题宣贯活动，深入基层气象部门集中宣讲。邀请相关专家深入企业开展危险化学品领域风险排查，开展安全专家指导服务，精准指导企业管控防雷安全风险、排除隐患。组织领导干部与一线作业人员、重要岗位人员谈心谈话，深化对安全生产重要性的认识。面向社会公众开展形式多样的宣讲活动，普及气象安全知识，特别是雷电、冰雹、大风、强降水、高温、大雾等灾害性天气及引发次生灾害的安全防范，提高公众自我防护能力。
（三）开展安全宣传咨询日活动
6月16日为全国安全宣传咨询日。各单位要以群众喜闻乐见的方式，充分利用好现有设备、设施和场所，采取设置咨询展台、发放宣传品、开展竞猜竞答、开放参观场馆等形式，组织丰富多彩的线下宣传活动；同时要积极开展线上活动，利用已有媒体平台和宣传途径，以简单易懂的表现形式，讲好气象安全故事。通过线上线下联动，扩大宣传覆盖面和影响力，营造浓厚的安全生产氛围。
（四）开展应急演练活动
要以应急演练为主线，结合日常应急管理，坚持贴近实战、注重实效的原则，立足于灾害应对和事故处置全过程，进一步完善应急预案，广泛深入开展实战化应急演练及应急知识、自救互救和避险逃生技能培训，进一步增强应对安全生产事故能力、防灾避险和应急处置能力。

（五）开展安全事故警示教育活动

要面向广大干部职工开展各种形式的安全警示教育活动，不断提高干部职工的危机意识和责任意识。及时关注收看有关安全生产宣传视频，同时要结合汛期气象部门工作特点，加强与社会媒体合作，把灾害性天气的预报预警信息、防雷安全、权威科学解析、防灾减灾措施以及相关科普知识及时传递给社会公众，引导其正确理解和使用气象灾害预警信息，采取相应防御措施。 

（六）开展各类安全文化活动

要加强与当地相关部门协同合作，积极组织和参与安全生产各类活动，举办气象安全文化展，开展平安单位创建。要结合重要节点，推动气象科普基地对外开放参观、安排专家现场答疑，广泛宣传防灾减灾救灾和气候变化科学知识，不断提高公众的灾害自我防御能力。各地气象部门要因地制宜，推出具有地方特色的气象安全生产文化精品，努力扩大宣传面，提升宣传效果。

（七）做好汛期安全生产服务保障

要结合本次安全生产月活动，全面落实省局汛期气象服务工作要求及安全生产工作部署，既要抓好安全生产气象服务保障各项工作，又要抓好防雷安全监管、人影作业、涉氢、信息网络等业务安全和部门内部消防、交通、保密、工程施工等安全生产工作，坚决杜绝各类安全生产事故发生。

五、“安全生产万里行”活动主要内容
2019年“安全生产万里行”活动与“安全生产月”同步启动，到12月底结束，结合福建省“八闽安全发展行”活动，在我市气象部门同时开展。

（一）开展隐患专项排查“回头看”
在今年开展的安全生产隐患专项排查的基础上，紧盯发现的问题，跟踪整改落实情况，对整改落实迅速、措施有力、效果明显的好做法要进行广泛宣传和通报表扬，对整改问题粗枝大叶、敷衍了事的，要在一定范围内通报批评，并严厉督促落实整改，真正起到发扬典型、警示教育的作用。

（二）开展安全生产专题培训
围绕“防风险、除隐患、遏事故”的活动主题，分层级、分类别进行专题培训。进一步扩大人员覆盖范围，将领导干部、安全管理人员、现场作业人员及后勤部门人员等人群全部纳入培训。进一步拓展培训知识面，涵盖法律法规、基础知识、人员职责、操作规范、风险管控、隐患排查、应急处置、案例教学等多方面内容，积极创新培训方式，利用好各类学习平台，提高学习效率。

（三）开展安全生产规范化创建活动
要积极收看中国气象局组织的《气象部门安全生产工作指南（试行）》宣讲解读（具体时间另行通知），广泛开展学习讨论和问题交流。要把《指南》提出的指导建议与本单位实际充分结合，在组织管理、责任体系、目标考核、风险防控、隐患排查与治理、应急处置、闭环管理等各个方面开展规范化创建，切实提升气象部门安全生产管理工作规范化水平和工作效率。

（四）开展安全生产专题宣传活动
积极参加有奖征集，号召气象职工积极参与中国气象报开辟的“身边安全故事”专栏活动，让职工讲述自己和身边的安全小故事、小案例，分享安全经验和安全生产应知应会小知识，使安全“人人参与、人人有责”的观念深入人心。要积极联系组织媒体记者深入重点地区报道安全生产责任落实特别是重点企业防雷安全情况，宣传好经验好做法，曝光安全责任落实不到位的企业，形成有力震慑。用好“12350”举报电话，通过网络广泛征集安全生产风险隐患、非法违法行为等问题线索，紧盯安全生产薄弱环节和安全管理方面存在的漏洞，有效发挥网络监督作用。

五、有关要求
（一）要加强组织领导
深入开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，对于深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，宣传贯彻党和国家关于安全生产的重大决策部署和相关法律法规，普及安全知识、强化安全意识、提升安全素质、营造安全氛围具有十分重要的作用。要加强组织领导，把安全生产宣传教育工作摆在重要位置，细化活动方案，层层压实责任，不折不扣抓好贯彻落实。
（二）要提升活动实效
各县（市）气象局要将开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动与各方面业务工作和阶段性重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实。要调动各方面参与的积极性，做好人力、物力和相关经费等保障，确保活动有力有序有效开展，切实提升活动实效。
（三）要营造浓厚氛围

各县（市）气象局要充分发挥新闻媒体作用，紧紧围绕活动主题和重点内容，推出更多形式多样、内容丰富的宣传报道，尤其是要抓住正反两方面典型，予以宣传和公开曝光。要进一步增强活动期间宣传报道的针对性和实效性，在全社会营造关心安全生产、参与安全发展的浓厚舆论氛围。

请各单位按照本通知的要求，逐一抓好各项工作任务落实。市局将加强检查督导，并将“安全生产月”和“安全生产万里行”活动开展情况纳入年度工作目标考核内容。
各县（市）气象局于6月份每周四下班前将本周活动开展的视频、图片、文字等电子版资料，通过NOTES报送情况报送市局法规科， 7月2日前报送活动总结报告。

2019年5月31日
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