
附件

三明市气象局人工影响天气

突发重大安全事故应急处置预案

为加强我市人工影响天气中重大突发安全事故处理的综合指挥能力，提高紧急救援反应速度和协调水平，确保迅速有效地处理人工影响天气中重大突发安全事故，将人工影响天气中重大突发安全事故对人员、财产和环境造成的损失降至最小程度，最大限度地保障人民群众的生命财产安全，结合我市开展人工影响天气实际情况，制定本预案。

一、适用范围

本预案适用于本市范围气象部门在人工影响天气作业过程中发生人员伤亡、较大财产损失的重大突发安全事故。重大安全事故的具体标准，按照国家和本省、市有关规定执行。

二、组织领导及指挥系统

处置人工影响天气重大突发安全事故，由市局党组统一领导，市局办公室、业务科（人工影响天气管理办公室）、法规科等职能科室负责组织实施。

（一）人工影响天气重大突发安全事故应急处置工作组

组  长：市气象局局长

副组长：分管人影安全生产工作副局长（常务），及其它局领导

成  员：市局办公室、业务科（人工影响天气管理办公室）、法规科等职能科室负责人，事故发生所在地县(市、区)气象局局长。

（二）工作组的主要职责

1.在工作组组长的统一领导下，具体安排组织、指挥和调度安全事故现场的抢险、救助工作，并根据现场情况，研究制定具体抢险、救助方案、措施和决定其他重大事项。

2.根据预案实施过程中存在的问题和危机的变化，及时对预案进行调整、修订、补充和完善，确保让所有参与应急救援预案的组织和人员知道应尽的职责，指派专人和重大危险源单位经常保持联系。

各县(市、区)气象局应相应成立应急处置工作组，制定安全事故应急处理预案，负责本辖区内安全事故的抢险、救助工作。

三、管辖原则

实行属地管理、分级负责的原则。原则上安全事故，由事故发生所在地的县（市、区）气象局负责处置并立即（原则上1小时内）电话报告市气象局工作组和相关部门。事故发生后，在市气象局领导赶到事故现场之前，由事故发生地的县（市、区）气象局负责抢险、救助和保护好现场，防止事故扩大。

四、现场指挥

处置事故现场最高负责人由现场最高级别的市（县、区）局领导担任指挥。现场指挥应充分依靠事故发生地党委、政府及相关部门的支持，根据工作组的决定，采取相应的工作方案和措施，并根据事故性质、危害程度成立相应的工作小组：现场秩序警戒组、现场抢救组、紧急施救组、善后工作组、事故调查分析组、信息综合组、后勤保障组、恢复生产组等，确保事故抢险救助工作有序进行，尽力将事故伤亡、损失降到最低限度。

五、事故调查和报告制度

重大突发事故发生后，市局组织调查组对事故进行调查，事故调查工作必须坚持“四不放过”的原则，即事故原因没有查清不放过，事故责任者没有受到严肃处理不放过，广大职工没有受到教育不放过，防范措施没有落实不放过。事故调查工作应当自事故发生之日起60日内完成，并由调查组做出调查报告上报。遇有特殊情况，经批准，可适当延长时间，但不得超过90日。

任何单位和个人不得违反国务院、省政府、市政府的有关规定，隐瞒事故、延报事故或阻挠妨碍事故的调查处理，如违反上述规定，要依法依规，严肃处理。

六、防范与整改

为了防范安全事故的发生，各单位必须切实加强安全事故隐患的监控管理，督促限期整改。对一时难以整改的事故隐患，制定防范监控预案，确保安全事故隐患得到及时整改消除和有效控制，坚决杜绝安全事故的发生。

七、解释

本预案由业务科（人工影响天气管理办公室）负责解释，未尽事项按照国家有关法律、法规和规章规定执行。

八、发布实施

本安全事故应急处置预案，自发布之日起实施。
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