落实改革要求 强化规范管理和监管
——中国气象局副局长于新文解读新修订的四部部门规章
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　　近日，中国气象局对《升放气球管理办法》《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》《雷电防护装置检测资质管理办法》和《气象行政规范性文件管理办法》四部部门规章进行修订，并于2021年1月1日起施行。日前，中国气象局党组成员、副局长于新文就四部规章有关问题回答记者提问。
　　记者：这是中国气象局今年第二次对部门规章进行修订，为什么要对这四部规章进行修订？
　　于新文：今年是《中华人民共和国气象法》实施20周年。长期以来，气象部门高度重视法治建设，及时对部门规章进行修订就是其重要表现之一。
　　近年来，国家“放管服”改革不断深化，先后开展了行政审批制度改革、职业资格改革、行政审批中介服务事项清理规范和证明事项清理等各项改革，同时对加强社会信用体系建设和强化事中事后监管也提出新要求。这些改革要求涉及对《施放气球管理办法》《防雷装置设计审核和竣工验收规定》《雷电防护装置检测资质管理办法》三部规章中相关规定的修改。
　　同时，随着防雷减灾体制改革的不断深化，国务院对建设工程防雷行政许可进行了优化，并提出明确要求，气象部门负责的防雷装置设计审核和竣工验收的审批范围、审批流程和审批环节发生调整和变化，也需要据此对《防雷装置设计审核和竣工验收规定》和《雷电防护装置检测资质管理办法》中的一些制度进行修改完善，从而适应和落实改革要求，确保改革于法有据。
　　另外，国务院高度重视行政规范性文件的制定和监督管理工作。近年来，国务院通过印发文件等，对行政规范性文件的概念、制定程序、监督管理作出全面系统的规定，就全面推行行政规范性文件合法性审核机制作出部署。原《气象规范性文件管理办法》制定公布于2011年，其中的制度规定与当前国家的最新要求存在着不适应、不协调之处，因此也急需对其修订。
　　记者：对标国家“放管服”改革新形势以及行政规范性文件的新要求，这四部规章主要有针对性地修订了哪些内容？
　　于新文：针对《升放气球管理办法》，一是修改了名称和定义，依据《通用航空飞行管制条例》和《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》，将规章名称由《施放气球管理办法》改为《升放气球管理办法》。二是修改完善了升放气球资质许可有关制度，取消了“升放无人驾驶自由气球或者系留气球作业人员资格”规定，不再将作业人员资格作为申请升放气球资质的前置条件；取消了“事业单位法人证书或企业法人营业执照”和“施放气球资质证”等证明事项及其对应的申请材料；取消了施放气球资质证年检，改为年度报告制度；将“升放气球资质证”的有效期从3年延长为5年。三是修改完善了升放气球活动许可有关制度，将“升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”的实施机关下放至“县级以上地方气象主管机构”；放宽了升放系留气球的申请时限；根据证明事项清理工作要求，取消了申请人提供“升放气球资质证”原件及复印件的要求；进一步明确了升放系留气球的安全条件。四是进一步完善了事中事后管理制度，对升放气球资质单位建立了信用管理制度，明确了升放气球过程中的安全措施。
　　《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》主要从六个方面作了修改。一是规范了审批事项名称，将“防雷装置”简称统一改为“雷电防护装置”全称，与《气象灾害防御条例》的表述一致。二是调整了审批范围。根据《国务院关于优化建设工程防雷行政许可的决定》（国发〔2016〕39号）和2017年修订的《气象灾害防御条例》第二十三条，调整了雷电防护装置设计审核和竣工验收的范围。三是简化了审批流程，取消了防雷装置初步设计审核的环节，将雷电防护装置设计审核和竣工验收的审批时限由20个工作日压缩到10个工作日。四是取消了中介服务事项，不再要求申请人提供已取消行政审批中介服务的相关材料，并增加了受理后的技术性服务规定。五是取消了防雷专业技术人员资格要求。六是取消了相关证明事项，删除了相关条款，并调整了相关申请材料条款的表述。
　　《雷电防护装置检测资质管理办法》主要从六个方面进行修改。一是从降低从业年限、从业经历等方面切实降低资质申请条件。二是删除了申请材料中的“防雷装置检测资格证”，调整了相关条款表述。三是进一步精简了申请材料，取消了申请材料中的“社会保险关系证明”和“事业单位法人证书或企业法人营业执照”等证明事项相关的申请材料，同时取消了升级时需要提交的“现有资质证正、副本原件及复印件”和“气象主管机构质量考核情况”等资质认定机构可自行获取的材料。四是增加了雷电防护装置检测单位不得与其检测项目的监理单位有隶属关系或者其他利害关系的规定，以促进检测活动公平公正开展。五是加强了对年度报告的规范管理，将年度报告制度作为加强对雷电防护装置检测单位事中事后监管的重要手段。六是增加雷电防护装置检测单位设立分支机构或者异地从业监管条款，以解决实际监督管理中存在的问题。
　　《气象行政规范性文件管理办法》主要从五个方面做了修改。一是明确了气象行政规范性文件的定义和适用范围。二是细化了制定流程，新增制定前调研评估论证的流程，对公开征求意见的方式、渠道和时限要求进行了明确和细化。三是严格审核要求，明确了各级气象主管机构的办公机构和负责合法性审核的部门（县级气象主管机构除外）的双重审核职责；调整了合法性审核层级，国家级和省级同级合法性审核保持不变，地市级和县级气象主管机构由省级审核改为地市级合法性审核；完善了审核方式，明确合法性审核的时限为5至15个工作日；强调气象行政规范性文件要经本部门办公会议审议决定，并由制定机关的办公机构进行统一登记、统一编号、统一印发。四是完善了备案审查，地方各级气象主管机构在气象行政规范性文件发布之日起30日内，要向上一级气象主管机构报送备案，同时抄送同级人民政府；报送备案的气象行政规范性文件需同时提供合法性审核意见，作为审查依据。五是做好与地方政府规章的衔接。
　　记者：规章制度的关键在于执行。如何将四部部门规章修订的各项内容落到实处？
　　于新文：各级气象主管机构要高度重视，精心组织，全力做好四部部门规章的学习宣传和贯彻实施工作。
　　要积极做好向地方人民代表大会、政府的汇报和面向社会各界及相关行业的宣传工作，争取各方面的理解和支持；认真做好相关地方性法规、地方政府规章和规范性文件的清理工作，需要修订的要抓紧修订；做好审批实施工作，加强学习，在审批和监督管理工作中落实好相关规定要求，切实做到审批更简、监管更强、服务更优；严格落实行政规范性文件制定和监督管理的有关要求，进一步规范气象行政规范性文件的制发流程；加强考核检查，各级气象主管机构及其所属单位，要把四部部门规章的学习宣传和贯彻实施，作为各单位工作考核的重要内容，加大培训和监督检查工作力度，切实推动各项工作落地见效。
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