




厦门市气象局关于开展全市防雷与升放气球

安全生产大检查工作的通知

各区气象局，市气象灾害防御技术中心：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，按照《福建省气象部门安全生产大检查实施方案》（闽气安委发〔2022〕2号）和《厦门市人民政府安全生产委员会关于开展全市安全生产大检查工作的通知》（厦安字〔2022〕9号）要求，决定在全市范围内组织开展防雷与升放气球安全生产大检查。现就有关事项通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神和党中央、国务院决策部署，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，坚持发展决不能以牺牲安全为代价，始终保持如履薄冰的高度警觉，坚决克服麻痹大意、掉以轻心的思想，深刻吸取各类典型事故教训，举一反三，聚焦落实国务院安委会关于加强安全生产工作的十五条硬措施，真查、真管，追责问责、曝光警示，进一步推动强化安全生产红线意识，织密织牢部门监管责任体系，压紧压实企业安全生产主体责任，全面排查整治防雷与升放气球安全风险隐患，精准发现和严厉打击防雷与升放气球安全生产非法违法行为，坚决防范遏制较大及以上生产安全事故，为党的二十大胜利召开创造良好的安全环境，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
二、工作安排

防雷与升放气球安全生产大检查时间自本通知印发之日起至12月底，各单位要立即作出部署、迅速行动起来，全面推动、立查立改、持续整改，有效清除防雷与升放气球风险隐患，全面提升全市安全发展水平。
（一）防雷安全生产大检查

1.全面筛查防雷安全重点单位
根据各单位初步梳理的防雷安全重点单位名单，市局征求相关行业主管部门意见后，已反馈各单位。请各单位对市相关行业主管部门的意见进一步核实并更新确认监管名单。确认后的监管名单请于5月17日前报送市局法规处，由市局法规处汇总后报送省局法规处并向社会公开。

各区气象局应加强与区公安、工信、市政园林、文旅等部门的联系，对防雷安全重点单位名单实行动态更新，并将动态更新后的防雷重点单位名单及时报送市局法规处。
2.组织开展跨部门联合双随机抽查

对防雷安全重点单位的检查按属地原则，岛外由各区气象局组织，岛内由市灾防中心组织，各单位要认真做好防雷安全重点单位“双随机”数据的抽取与分配，并积极联合公安、工信、市政园林、文旅等已列入市行政协助清单的相关部门主动开展。对雷电防护装置检测单位的检查，由市灾防中心负责。各单位应制定检查方案，联合下发检查文件，认真组织实施跨部门联合抽查，抽查比例不低于监管对象的10%。

3.通过多种形式开展全覆盖检查

市局已经印发《关于督促企业开展防雷安全自查自纠工作的通知》（厦气函〔2022〕19号），督促防雷安全重点单位开展自查自纠和信用承诺。在此基础上，各区气象局、市灾防中心要通过双随机抽查、专项检查、联合检查、执法检查等形式开展防雷安全现场检查，完成防雷安全监管全覆盖，并做好安全检查台账“一企一档”。其中，对于安全生产专项整治三年行动中前两年都未进行现场检查（含今年新增）、本年度未反馈自查自纠结果或者信用较差的企业，必须开展现场检查，该项比例不低于监管对象的30%（含跨部门联合抽查）；结合往年检查情况，信用较好的企业可以适当减少检查频次或免于检查，并提供更加便利的服务，该项比例不低于监管对象的20%。 

为提升防雷安全重点单位现场检查质量，市灾防中心应根据各区气象局现场抽查工作的需求，合理安排防雷技术人员配合防雷安全检查，为区气象局防雷安全监管提供技术支撑。
4.全面落实防雷安全清单制度

各区气象局、市灾防中心应加强防雷安全重点单位、雷电防护装置检测资质单位的雷电防护安全技术指导，根据《厦门市气象局办公室关于建立防雷安全责任落实工作清单的通知》（厦气办发〔2022〕5号）要求，履职完成本单位的责任清单，督促防雷安全重点单位、检测机构按清单要求全面落实防雷安全主体责任。对于责任落实不到位、存在安全隐患的，各区气象局、市灾防中心要及时处置，通过下发整改通知书、立案等方式，限期整改落实，督促责任单位全力防范、化解防雷安全风险。

5.强化结果应用

各区气象局、市灾防中心应及时将检查结果录入福建省“互联网+监管”或福建省“双随机、一公开”联合监管平台，同步将检查结果录入全国防雷减灾综合管理平台。检查结果按月（每月23日前）报送市局法规处，由市局法规处按要求推送至门户网站和全国信用信息共享平台公示。

各区气象局、市灾防中心应加强总结，分析检查过程中发现的问题、隐患以及企业防雷安全工作先进经验，定期或不定期向区政府及其主管部门通报检查情况，形成齐抓共管的工作局面。

6. 加强防雷平台的推广工作

各区气象局、市灾防中心要积极推动防雷安全重点单位、雷电防护装置检测资质单位做好全国防雷减灾综合管理服务平台账号注册登录和相关信息录入工作。岛外各区以及岛内防雷安全重点单位注册登录平台率都应达85%以上；雷电防护装置检测资质单位注册登录平台率应达100%，并于每年4月1日至6月30日通过平台上传年度报告。
各区气象局、市灾防中心防雷重点单位名单动态更新、防雷安全检查结果在相关平台的及时录入率、联合检查率完成情况以及全国防雷减灾综合管理服务平台注册登录率等都纳入2022年目标考核内容。

（二）升放气球安全生产大检查

各区气象局要加强日常巡查，每月至少二次以上，遇有重大节假日及社会活动要开展专项巡查。对发现或举报的违法违规施放气球行为应及时响应，坚决制止。巡查工作中要加强与当地政府相关部门和机场的联动。

根据相关工作要求，请各单位于每月23日前报送当月防雷与升放气球安全生产大检查情况，于5月17日前报送确认后的防雷安全重点单位名单，于9月25日前报送防雷与升放气球专项整治三年行动总结，于11月15日前报送全年防雷与升放气球安全检查工作总结，报送地址：法规处气政邮。

                                    
                                   2022年4月25日







厦门市气象局文件





厦气发〔2022〕23号





厦门市气象局





2022年4月25日印发





厦门市气象局办公室














— 4 —

— 5 —


