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一、工作简况
1 任务来源

本标准任务来源于福建省质量技术监督局《福建省市场监督管理局关于印发2021年第三批福建省地方标准制修订计划项目的通知》（闽市监标准〔2021〕202号），标准的主要起草单位为福建华茂防雷减灾服务有限公司、漳州市避雷装置安全监测所、福建省气象灾害防御技术中心。
2 项目组成员及其主要工作

本标准主要起草人：蔡河章、林彬彬、黄声锦、上官福明、李镔、林溪猛、林敏、郑松、程斌、陈阿仲。

具体工作如下：

确定标准修订原则，全面负责资源的调配、确定标准技术内容、标准修订方案的审定及全面组织实施，由蔡河章、林彬彬负责；

组织标准编制的调研、征求、汇总各方意见及对标准进行完善，由蔡河章、林敏、程斌负责；

为起草组提供技术支持由蔡河章、黄声锦、林溪猛负责；

进行本标准与国家现行法规协调性分析工作，由林彬彬、黄声锦、陈阿仲负责；

行业需求分析，提出并讨论行业接口问题，由程斌、郑松负责；

标准技术内容和标准文本的编制，蔡河章、林彬彬、黄声锦、上官福明、李镔、林溪猛、林敏、郑松、程斌、陈阿仲负责。
标准编制工作主要分为四个部分：

——资料收集查阅：对国内和行业相关标注的修订情况进行收集、整理和查阅；

——广泛调研：就福建省内各行各业防雷装置验收及检测工作现状、进一步需求、执行的技术标准及相关安全性、经济性、协调性等进行广泛的调研；

——专家研讨：根据收集查阅的相关资料和广泛调研的结果，多次向相关专家征求意见，就相关问题进行分析处理；

——国家相关政策法规一致性分析：工作组在标准编制的过程中，就标准与国家相关政策法规的一致性进行分析，及时发现问题，进行调整。

3 编制原则及过程

本标准在编制方面，坚持了以下几项原则：

本标准充分借鉴和参考了国家、地方、其他行业标准，力求吸收其他行业先进经验和做法，强调标准的科学性和规范性，与国内接轨。

在起草过程中，工作组在满足需求的前提下，充分考虑省内实际情况，从标准便于实施的角度出发，对雷电监测的内容和方法进行规定。

主要工作过程：

1、2016年福建省地方标准《雷电监测技术规范》（DB35/T 1589-2016）的发布实施，填补了我省在雷电监测技术标准的空白，为我省雷电监测业务的发展提供了技术支撑，取得良好的社会效益。当前由于雷电监测业务出现了新的形势、产生了新的标准、提出了新的要求、布置了新的装备、发展了新的技术，为此需要对原标准进行进一步细化和补充完善。为此编写组于2021年9月向福建省气象标准化技术委员会提交标准修订的申请。
2、2021年11月，福建省质量技术监督局通过《福建省市场监督管理局关于印发2021年第三批福建省地方标准制修订计划项目的通知》（闽市监标准〔2021〕202号）下达了本标准的修订计划。

3、2021年12月，标准编写组在福州召开了标准制订的启动会，进一步明确了编写的人员分工，确定了编写进度的安排及进一步调研的计划。同时工作组继续在本省开展广泛深入的调研工作。通过收集、整理了当前开展雷电监测工作所用的资料，在基本框架下，经过深入学习和讨论对修订初稿条款进行梳理、提炼，形成《雷电监测技术规范》（工作组讨论稿）。
3、2022年5月，在福州召开标准编写研讨会，编写组在福州召开标准研讨会，邀请了各地市的防雷专家对《雷电监测技术规范》（工作组讨论稿）进行研讨，各位专家肯定了该标准出台对原《雷电监测技术规范》有进一步细化和补充，并针对提出的问题进行深入的讨论，形成修改意见。
4、2022年8月，在福州永泰召开标准编写研讨会，邀请了各地市的防雷专家进行研讨，编写组吸收各位专家意见，对标准的征求意见讨论稿进行了修改和完善，并形成《雷电监测技术规范》（征求意见稿）。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据，修订标准时，应增列新旧标准水平的对比

1、原则

①科学性和规范性原则

本标准充分借鉴和参考了国际、国家和行业标准，力求吸收国际、国内上先进经验和做法，强调标准的科学性和规范性，与实践要求接轨。

②简化性原则

在起草过程中，工作组在满足需求的前提下，充分考虑省内实际情况，从标准便于实施的角度出发，对修订的内容进行了筛选提炼，满足实践要求。

③协调性原则

工作组在查阅大量资料、征求多方意见后，在协调各方需求的基础上对标准结构与涉及的内容进行了调整、优化，突出综合效果。

2、 主要内容：

a、明确了雷电灾害防御重点单位在雷电监测工作的有关要求。

b、规定了雷电监测系统综合利用闪电定位系统、大气电场仪、新一代天气雷达、高速摄像机和闪电光谱成像仪等提供的多源雷电资料，包括监测设备、监测内容、监测方法、数据传输等内容。

c、给出了雷电监测成果图片的制作方法，大大提高标准的可操作性。

d、各类雷电监测仪器阈值的设定、闪电频次和应急响应级别的确定，给出了爆炸危险场所的各响应级别的应急处置措施。
修订的主要情况如下:

(1) 更新了规范性引用文件，更新了对雷电监测业务监测设备和方法起主要支撑的标准《三维闪电定位网技术规范》（GB/T 33678-2017）、《闪电监测定位系统 第2部分：观测方法》（QX/T 79.2—2013）和《地面大气电场观测规范》（QX/T 594—2020），增加了规定本标准适用对象的界定标准《雷电灾害防御重点单位界定规范》（QX/T 624—2021）等。

(2) 明确了雷电监测的适用对象由“雷电危害较大区域”描述为“雷电灾害防御重点单位”，同时规定了“雷电灾害防御重点单位”雷电监测系统的建设要求。

(3) 增加了三维闪电定位网监测、闪电光谱成像仪等“智能化的自动监测方法”，并更新了雷电自动化监测设备的性能指标。

(4) 修改了“雷电监测数据记录格式”以满足雷电预警信息发布系统的数据格式，以便雷电灾害预警级别发生时能够第一时间精准发送给雷电灾害防御重点单位。

(5) 修改了雷电监测结果分析报告的内容，给出了地闪密度分布图的制作方法。

(6) 增加了各类雷电监测仪器阈值的设定、闪电频次和应急响应级别的确定。

(7) 根据对应的应急响应级别表给出了爆炸危险场所的各响应级别的应急处置措施。

三、主要试验的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

无。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

（一）与有关的现行法律、法规的关系

《中华人民共和国气象法》第三十一条，《气象灾害防御条例》第二十八条、二十九条，中国气象局令第24号《防雷减灾管理办法》等法律、法规及规章，规定有关雷电监测和防雷安全的内容，为本标准的编制实施提供支持和保障。

本标准是对现行法律、法规及国家标准的进一步补充和细化。

（二）与强制性国家标准的关系

1、雷电监测类：《VLF-LF三维闪电定位网技术规范》（GB/T 33678—2017）、《地面大气电场观测规范》（QX/T 594—2020），是专门针对闪电定位系统的技术标准，考虑的是单源的数据。本标准在这些专项标准的基础上，综合分析闪电定位系统、大气电场仪、新一代天气雷达、高速摄像机和闪电光谱成像仪等提供的多源雷电资料，是在现行国家标准的基础上进一步细化和补充。

2、安全管理服务类：《气象灾害防御重点单位气象安全保障规范》（GB/T 36742-2018）、《雷电灾害防御重点单位界定规范》QX/T 624—2021等国家、行业标准，规定了雷电灾害防御重点单位均需要建立雷电监测系统，但未给出具体的操作细则。本标准在有关国家和行业标准的基础上，增加了各类雷电监测的闪电频次与重点单位的应急响应级别的确定，给出了爆炸危险场所的各响应级别的应急处置措施，是对接国家、行业标准制定的有关细则，有利与相关国家、行业标准体系在我省的应用。

6、 重大分歧意见的处理经过和依据

七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议作为福建省推荐性标准。

8、 贯彻标准的要求和措施建议

九、废止现行有关标准的建议
修订的标准一旦发布，原标准DB35/T 1589-2016将废止。

10、 其他应予说明的事项

      暂无。
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