




福建省气象局关于2021年度雷电防护装置

检测资质单位检测质量考核结果的通报

各设区市气象局，平潭综合实验区气象局，各雷电防护装置检测资质单位：
按照《雷电防护装置检测资质管理办法》（中国气象局第38号令）和《防雷装置检测质量考核通则》（QX/T317-2016）的规定，福建省气象局组建质量考核专家组（共14名防雷专家）赴各地开展检测质量考核。现将质量考核结果通报如下：

一、质量考核总体情况
质量考核专家组对全省31家雷电防护装置检测资质单位（以下简称“检测资质单位”）的145个检测项目，以资料检查和项目验证方式开展质量考核工作。其中，131个检测项目考核结果合格，14个检测项目考核结果不合格，检测项目考核合格率为90.34%。9家检测资质单位存在不合格考核项目，占被考核单位总数的29.03%。具体考核结果详见附件。

从本次质量考核情况来看，大部分检测资质单位都能配合质量考核工作，检测技术人员具备基本检测技能，熟悉检测业务流程、检测方法以及技术标准规范，但是在检测报告对雷电防护装置及其相关建（构）筑物真实情况的反映程度、检测方法的正确程度、检测所依据标准的适用性、检测数据的准确性、检测报告与原始记录的一致性、检测报告综合结论正确性和改进建议合理性等方面有待改进和提高。

二、质量考核发现的主要问题
本次质量考核总体情况较好，但对照国家标准和规范要求，仍存在以下问题：

（一）检测报告对雷电防护装置及其相关建（构）筑物真实情况的反映程度方面

主要问题为检测报告不能完全真实地反映雷电防护装置及其相关建（构）筑物情况，检测内容存在缺项等。7个检测项目该方面考核不合格，不合格率为4.83%。

（二）检测方法的正确程度方面
主要问题为接地电阻检测操作不规范，检测方法和仪器操作使用不当，存在仪器编号未填写和无状态标识等。5个检测项目该方面考核不合格，不合格率为3.45%。

（三）检测所依据标准的适用性方面

主要问题为引用了部分过时的技术标准，引用标准不全等。2个检测项目该方面考核不合格，不合格率为1.38%。

（四）检测数据的准确性方面

主要问题为检测报告部分数据与现场验证实测数据偏离值较大，工频接地电阻的检测数据与检测结论不相符等。8个检测项目该方面考核不合格，不合格率为5.52%。

（五）检测报告与原始记录的一致性方面

主要问题为检测报告内容和数据与原始记录表中内容和数据不相符，原始记录表数据修改无正确标识等。8个检测项目该方面考核不合格，不合格率为5.52%。
（六）检测报告综合结论的正确性和改进建议的合理性方面

主要问题为检测报告的检测结论不全面、不明确。现场验证时，发现屋面金属设施未采取防雷措施，存在安全隐患，检测综合结论不正确等。5个检测项目该方面考核不合格，不合格率为3.45%。

三、下一步工作要求

（一）落实气象部门监管责任，督促完成整改落实

各市、县级气象部门要结合石化、燃气等重点行业领域防雷安全隐患专项治理工作，加强对检测活动的监督检查。要以本次质量考核发现的共性和个性问题为重点，督促指导检测资质单位完成整改，扎实做好雷电防护装置检测技术服务市场的监管工作。

（二）落实企业主体责任，消除防雷安全隐患 

各检测资质单位要重视每年一次的质量考核工作，主动落实企业主体责任，明确专人负责，制定整改方案和措施，明确整改时间节点，按照法规标准的要求完成质量考核整改工作，消除防雷安全隐患。

（三）举一反三，依法依规开展检测服务

各检测资质单位要对本次通报的问题,特别是对各单位提出的针对性问题（针对性问题将单独发送至检测资质单位）进行对照检查，举一反三，开展自查自纠，认真完成整改。同时，今年底的质量考核将对本次通报问题的整改情况进行复查，对知错不改、屡错屡犯的检测资质单位将按国家相关法律法规规定进行处罚。

附件：2021年度福建省雷电防护装置检测资质单位检测质量考核结果
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