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一、背景依据
在新中国气象事业70周年之际，习近平总书记专门作出重要指示，2022年4月28日，国务院印发《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》（国发〔2022〕11号，以下简称《纲要》），明确了新时代气象事业发展的根本方向、战略定位、战略目标、战略重点、战略任务，为新时代气象事业发展提供了根本遵循。
市气象局结合我市实际，承接《漳州市人民政府关于进一步推进气象事业高质量发展若干措施的通知》（漳政综〔 2021〕99 号）和新一轮省部合作协议确定的任务，以更实的举措，推动《纲要》落地实施。在充分征求各县（区）人民政府，漳州开发区、常山开发区、古雷开发区、漳州台商投资区、漳州高新区管委会，市直有关单位等46个相关单位意见基础上，修改形成《漳州市人民政府关于加快推进气象高质量发展的实施意见》（送审稿）（以下简称《实施意见》）。
二、目标任务
到2025年，基本建成智慧精准的监测预报气象业务体系、普惠共享的现代气象服务体系、安全集约的气象大数据应用支撑体系、开放协同的现代气象科技创新体系、规范有序的现代气象治理体系。监测精密、预报精准、服务精细能力不断提升，气象现代化水平全省领先,有效保障高质量建设现代化滨海城市。
到2035年，以智慧气象为主要特征的气象现代化基本实现,气象工作与漳州经济社会发展各领域深度融合,气象协同发展机制更加完善,结构优化、功能完善的监测系统更加精密,无缝隙、全覆盖的预报系统更加精准,气象服务覆盖面和综合效益大幅提升,公众气象服务满意度稳步提高,气象防灾减灾能力稳居省内领先水平。
三、主要特点
《实施意见》在具体贯彻措施上，结合我市实际，突出“气象事业是科技型、基础性、先导性社会公益事业”的定位，围绕“增强气象科技自主创新能力”“加强气象基础能力建设”“筑牢气象防灾减灾第一道防线”“提高气象服务经济高质量发展水平”“优化人民美好生活气象服务供给”“强化‘清新福建’生态文明气象保障”“建设高水平气象人才队伍”等方面提出具体建设落实措施。主要特点有：
一是增强气象科技自主创新能力，特色鲜明的气象科技创有新突破。科技立则民族立，科技强则国家强。贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，将科技创新作为引领气象事业发展的第一动力，在关键核心技术上集中攻关突破，推进高效能的气象科技创新体系建设，推进体制机制改革走深走实，为气象高质量发展提供强大的科技支撑。
二是加强气象基础能力建设，四大系统建设水平全省一流。对标习近平总书记“精密监测、精准预报、精细服务”要求，结合气象工作要“在准字上下功夫”的重要指示，在精密气象监测系统、精准气象预报系统、精细气象服务系统、气象信息支撑系统四大系统建设上下功夫，夯实气象高质量发展根基。
三是筑牢气象防灾减灾第一道防线，气象防灾减灾能力持续全省领先。气象事业事关国计民生，关系重大，气象工作始终坚定不移践行“人民至上、生命至上”理念，把气象防灾减灾作为气象工作的重中之重，凝聚气象防灾减灾合力，为市委市政府精准指挥提供有力支撑，提高经济社会抵御气象灾害风险的能力和韧性。
四是提高气象服务经济高质量发展水平，提高服务效益。聚焦习近平总书记在福建擘画的“数字福建”“海洋强省”和生态省等重大战略，深度融入乡村振兴、交通强国等国家战略，赋能新时代新漳州建设，以气象高质量发展助推经济高质量发展。
五是优化人民美好生活气象服务供给，提高气象服务质量。让人民生活幸福是习近平总书记心中的“国之大者”。以满足人民对美好生活的向往为目标，加快气象服务供给侧改革，不断提升人民的获得感、幸福感、安全感。
六是强化生态文明建设气象保障支撑，为生态文明示范区建设提供气象支撑。福建是习近平生态文明思想的重要孕育地、发源地和实践地，持续强化生态文明建设气象支撑，为建设人与自然和谐共生的现代化赋能。
七是建设高水平气象人才队伍，建成气象高层次人才梯队。深入实施新时代人才强国战略，坚持引育用结合，优化人才发展环境，深化人才发展体制机制改革，为气象高质量发展蓄势赋能。
四、范围期限
使用范围为各县（区）人民政府，漳州开发区、常山开发区、古雷开发区、漳州台商投资区、漳州高新区管委会，市直有关单位，各高校。实施期限为2022至2035年。
五、主要内容
《实施意见》包括三部分内容。
第一部分，总体要求。提出了我市气象高质量发展的指导思想，即构建一个体系——构建科技领先、监测精密、预报精准、服务精细、人民满意的现代气象体系；明确两个阶段发展目标——到2025年，监测精密、预报精准、服务精细能力不断提升，气象现代化水平全省领先,有效保障高质量建设现代化滨海城市；到2035年，基本实现以智慧气象为主要特征的气象现代化。
第二部分，主要任务。聚焦打造福建气象系统创新示范，增强气象科技自主创新能力；聚焦全省先进的气象基础能力建设，建设精密监测、精准预报、精细服务、气象信息支撑四大系统；聚焦气象防灾减灾能力持续全省领先，筑牢气象防灾减灾第一道防线；聚焦提高气象服务经济高质量发展水平，提升“工业强市”“海洋经济强市”、乡村振兴、交通强市气象保障能力和提升漳台气象融合和区域气象协同发展水平；聚焦优化人民美好生活气象服务供给，强化公共和高品质生活气象服务供给；聚焦强化生态文明建设气象保障，强化应对气候变化科技支撑、气候资源合理开发利用、生态系统保护和修复气象保障；聚焦建设高水平气象人才队伍，加强气象高层次人才队伍建设，优化气象人才发展环境。共计7方面提出23项重点任务，明确各项能力建设内容、任务分工。
第三部分，保障措施。从加强组织协调、强化资金保障、加强法治建设三个方面提出具体保障措施。
六、关键词诠释
1262：12小时、6小时、2小时精细化气象预警融入福建城乡防灾减灾救灾机制“提前12小时划定防范重点区、提前6小时预置救援力量、提前2小时转移高风险区域人员”。
靶向发布：点对点发布。
气候可行性论证：是指对与气候条件密切相关的规划和建设项目进行气候适宜性、风险性以及可能对局地气候产生影响的分析、评估活动。
“知天气”：为省气象局牵头开发的手机气象服务平台，免费提供实况、预报预警信息服务。
人工影响天气作业：用高炮、火箭、飞机、地面发生器等，将适当催化剂引入云雾中，或用其他技术手段进行人工影响天气的行为。
七、联系人及联系电话
漳州市气象局现代办，周敏，0596-7096782
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